



女子以肝为天

□见习记者 马文双 通讯员 王小燕

俗话说“男怕伤肝，女怕伤肾”，于是很多女性意识到了肾之于女人的重要性，却往往忽略了肝的保养。殊不知，肝是女性的根本，肝乘脾，肝脾直接关系到女性月经是否正常。那么，肝脾到底是如何影响月经的？如何调理肝与脾呢？

肝郁脾虚可致月经异常

据市第三人民医院(原铁路医院)中医科医师薛菲菲介绍，《黄帝内经》中讲到，二七太冲脉盛，天癸至，月事以时下，也就是说女性在肝气充盈的情况下才能产生月经，所以，女子以肝为天。

肝主血液的储藏与调节，肝脏疏泄条达是女性月经正常的基础，肝喜条达、恶抑郁。而肝乘脾，脾为后天之本，脾主运化，脾气散经，脾气充足时人体新陈代谢才能正常运行。

薛菲菲建议，因肝郁脾虚引发月经异常

行。若情志不畅，会引起肝气郁结，进而可能会制约脾，致使肝郁脾虚，血为气滞，冲任失畅，行气不利，最终导致月经异常，如经期短、颜色深、量少。

肝脾运转出现异常不仅会影响到月经，还会引起其他方面的不适。如肝郁会让人心情烦躁，食欲不振；脾虚会引起食谷不化、肚胀、运化功能减弱，进而影响机体的整体状态，包括皮肤等。

调情志，调肝脾

肝的特性就是主疏泄，喜条达，恶抑郁。肝气疏泄条达，人体犹如一棵枝繁叶茂的树木，沐浴健康；反之肝气郁结，人就会为疾病所扰。因此，女性的很多疾病是由情志不畅、肝气郁结发展而来。

薛菲菲建议，因肝郁脾虚引发月经异常

的患者要注意调情志，打开心结，尽量保持愉快的心情，少动“肝火”。春季万物复苏，风和日丽，患者应尽量多运动，使烦躁的情绪得以释放。

除此之外，肝郁脾虚引起的月经不调，还应从和血、行气、健脾着手，调肝也要调脾。患者可选用当归、木香、砂仁、香附来和血行气，白术、茯苓以健脾。如果气血调和，月经就会通调。

薛菲菲提醒，春季是养肝的好时节。中医上讲，肝主青色，即青色的食物可以起到养肝的作用。患者在饮食上应尽量多吃绿色蔬菜，如菠菜、绿豆芽、春笋等。少食辛辣、油腻的食品，减轻肠胃及肝脏负担。可适量吃些甜食，如大枣、桂圆，起到健脾的功效。在脾胃功能得到提升的同时，对肝火也起到了抑制作用，达到整体的平衡。

肝气郁结 服药丸或调情绪

□记者 杨寒冰

35岁的李女士觉得自己出毛病了：看谁都不顺眼，冲谁都想吵两句，失眠，健忘，莫名其妙。

同事说李女士的肝出毛病了，该吃点逍遥丸调理一下。李女士半信半疑：逍遥丸真的有那么神奇吗？能浇灭自己周身的火气？

市第一中医院妇产科门诊主任、主任医师杨雁鸿介绍，有肝气郁结症状的人适合吃逍遥丸。

肝气郁结主要表现为，烦躁易怒，怒火缠身，郁闷消沉，焦虑不安，肋胁胀痛，莫名叹气，月经不调，经前乳房有肿块。

吃肝补肝有讲究

□记者 杨寒冰

春季是护肝、补肝的大好时节，不少人坚信“吃啥补啥”，想每天都吃点儿动物肝脏，好好补补。

然而又有人认为，动物肝脏虽好，但不吃为妙。理由是动物肝脏是动物体内最大的解毒器官和毒物“中转站”，聚集了很多毒素，吃了会中毒。

一派认为多吃补肝，一派认为吃了会中毒，孰是孰非？

河科大第三附属医院(原东方医院)营养专家杨春娟认为：动物肝脏可以吃，检测表明，健康动物的肝脏中，分散残存着很少量的有毒物质，可以忽略不计。

动物肝脏营养极其丰富，其他食物很难代替。

动物肝脏中含有丰富的蛋白质，比如，每100克猪肝含蛋白质21.3克，是猪肉的

肝气郁结、郁久化热，气血凝滞于颜面，使面部气血失和，在女性表现为：面色萎黄，苍白无华，严重的还会出现黄褐斑，影响面部美观。

有上述情况的人，可在医生指导下服用逍遥丸。

逍遥丸虽是疏肝解郁的良药，但“是药三分毒”，保护肝脏最好的办法还是要保持乐观的情绪，配以科学的饮食。

中医认为，“肝属木、喜条达”，就像一棵树，喜欢自由自在地生长，不喜欢受到束缚。试想，被捆绑住“手脚”的树木能快乐茁壮地

成长吗？所以，不良情绪是引发肝气郁结的主要原因。

如何才能疏肝解郁？要尽可能保持开朗的心情。肝气郁结的人，要学会控制自己的情绪，不能老是发怒，多出去散步散心，参加体育锻炼，保持愉快的心情。

对于有肝气郁结症状的人来说，只控制情绪是不够的，还要懂得养肝护肝才行。要保持良好的生活习惯，调整饮食习惯，调节饮食起居，忌食辛辣食物、戒烟酒，这样肝脏才能健康，情绪才能愉悦。

50克，过多将增加胆固醇的摄入。鱼肝不能吃，鱼肝内维生素A的含量过高，容易引起中毒。

选食动物肝脏的时候，要注意以下问题：

要购买健康动物的肝脏，健康动物的肝脏为红褐色，光滑、有光泽、质软且嫩。

烹调前要彻底清洗。烹调时要煮熟或炒透，切不可为求鲜嫩而下锅即起。要待其完全变成灰褐色，看不到血丝后才能出锅，这样食用才安全。

吃动物肝脏的时候，最好同时吃一些豆制品，以减少人体对胆固醇的吸收。

尽量避免将动物肝脏与含维生素C丰富的食物同食，动物肝脏内含有丰富的锌、锰、铜等微量元素，遇到维生素C后，会发生化学反应，使营养大大流失。

链接

春季都市丽人应学会以养肝来养生

春季来临，又到了一年中最宜养肝的季节。那么，女性养肝有哪些小妙招呢？一起来看吧。

少吃酸性食物

酸性食物容易让肝火更旺盛，也更易损伤脾胃。因此，肝不好的女性最好在春天多摄入味甘平同时含有丰富糖类、维生素和矿物质的碱性食物，比如多吃白菜、黄瓜、胡萝卜、菠菜、卷心菜、生菜、芋头、海带、柑橘、无花果、西瓜、葡萄、干板栗、咖啡、葡萄酒等等。

作息运动全到位

《黄帝内经》里春三月的保养方法很值得借鉴：早睡早起，保持作息正常，这样才能有精力。同时，经常穿着宽松的衣服进行散步锻炼让形体得以舒缓，这样能够舒活气血，带动全身的气血顺畅运行，让体内废物能够及时代谢出来。

饮食清淡不刺激

春季容易肝火过旺，MM们很容易上火，因此，春日饮食宜清淡不宜油腻、刺激、生冷，同时还可以搭配一些清热解毒、滋养肝脏的食物，如梨、薏仁、芹菜、菊花苗、莴笋、茄子、香蕉等食物，或者葱、姜、韭菜、蒜苗这类性温的食物，辛辣类食物虽然美味，但是过于刺激极其容易伤肝。

食补护肝是关键

很多MM因为长期减肥都会出现气虚肝弱的情形，因此综合食补是治本的关键，一方面要注意气虚调理，另外一方面则需要养护肝脏，大枣和山药是健脾益肝的最好食物，对女性来说还有活气血的作用。每日只需5颗红枣，直接食用或者泡茶亦可，山药则适合煲汤食用。

保持情绪稳定少发怒

春季肝火肝阳都处在上升中，需要适当释放，而生气容易引起肝脏气血不畅，导致各种肝病，“怒伤肝”是中医时常提到的道理。因此，到了春天，女性要保持情绪的稳定和乐观，少发脾气，否则易引起肝脏功能波动，让火气旺上加旺，伤及肝脏的根本。

